



■台城街道桂水村的“土专家”余彦石(右三)在指导大家黄皮种植技术。



■冲蒌镇西海村一间手工编织车间,几位农村妇女正娴熟、快速地编织着藤椅实现灵活就业。



■台城街道桂水村巧厨娘培训现场。

江门台山市积极探索富民强村硬举措

## 片区党校开创乡村振兴人才培养新模式

设立片区党校为乡村振兴培养大量人才、促进转变乡风民风,旧产业做强做大焕发新活力,深挖农旅发展潜力,推动乡村旅游发展……日前,新快报记者走访发现,江门台山市不断深挖乡村内生动力,开拓创新,进行了一系列“自帮自扶式”的富民强村乡村振兴有效探索。



■位于桂水村党群服务中心二楼的“片区党校”是街道重点打造的基层党建综合平台。图为台城街道农办主任林剑锋。

### 片区党校

#### 邀五类人才培训,为乡村振兴输人才

实施乡村振兴战略,农民是主体,人才是关键。今年的中央“一号文件”提出,要加强党对乡村人才工作的领导,将乡村人才振兴纳入党委人才工作总体部署,健全适合乡村特点的人才培养机制。

新快报记者走访发现,台山市台城街道桂水村这两年发展起来的“片区党校”模式,加强了党建引领乡村振兴的组织力、推动力,为乡村振兴培养了大量人才,对破解当前人才短缺、人口空心化的农村发展难题起到了很好的示范作用。

台城街道农办主任林剑锋告诉新快报记者,桂水村委会是台山市的乡村振兴示范点,位于桂水村党群服务中心二楼的“片区党校”是街道投入300多万元重点打造的基层党建综合平台,主要覆盖台城街道西南片区六个行政村,目的是让农村党员群众在“家门口”就能接受教育和培训,提升党员群众的政治素养和致富本领,提升农村基层治理的水平。

“我们这是台山市第一个片区党校,自去年6月23日成立以来,到现在已经举办了60多场,参与学员5700多人次。”台城街道桂水村党支部书记、村委会主任余伟强告诉记者。

为了办好这个片区党校,台城街道党工委整合市、街道、村的师资资源,聘请专业讲师、先进典型、能人好手、基层干部、土专家等师资队伍,建立5大类别44人的师资库。作为基层党校,片区党校主要开展党建类、农业类、示范类、发展类、群团类5类课程,“做到缺什么补什么”,其中提到要开展实用技术和致富技术等培训,引导群众科学种养,让农产品提质增效,促进农民增收致富,为乡村振兴培育人才。

新快报记者现场看到,桂水村片区党校推出了“菜单式”课程表,五类课程在每个月开展什么培训都有计划。余伟强表示,除了这些“菜单式”培训项目,平时临时有什么培训需求,比如粤菜师傅工程培训、病虫害防治等都会灵活开展,而片区党校都是开放式的,不但对党员开放,也对普通群众免费开放。片区党校成立以来,对于推动党建引领乡村振兴,培养乡村振兴人才,推动就业等效果非常明显。

提到党建引领作用,余伟强举了一个生动的例子,之前村里小学前面有一家违建的小卖部,影响了村容村貌,沟通了十几年店主都不肯拆除,还索要赔偿。经过片区党校的培训,村里的党员干部学到了相关法律知识和沟通处事能力,再次对店主劝说,动之以情,晓之以理和法后,对方在不要赔偿的情况下,很快就拆除了。

### 产业升级

#### 做强做大黄皮产业,形成地域品牌

片区党校对培养乡村振兴的人才也不容小觑,在“土专家”库中,鸡心黄皮种植专家石叔(余彦石)是当地一个小有名气的人物。

石叔早在1989年起就开始种植黄皮,但之前只是当副业,没有好好打理。后来为了支持家里两个孩子读大学和高中,家里一度欠下20多万元债务。2016年,石叔一家被列入精准帮扶对象,两个孩子也毕业出来工作了,这时候的石叔终于可以专心种植黄皮,通过钻

研技术,改变品种,大大提高了鸡心黄皮的质量和产量。

石叔告诉新快报记者,前几年在女儿的帮助下,开始做包装打品牌,并在微信销售推广,慢慢地,他种植的鸡心黄皮供不应求,在家的努力下,他在2019年还清了所有债务。而他所在的南乐自然村很多村民也一个个跟着他种植起黄皮来,除了在片区党校讲课,平时村民有种植问题也会找他咨询。

余伟强说,目前,桂水村已成

为当地有名的黄皮村,外面的黄皮一斤卖五六元,桂水的黄皮可以卖到13元-15元。而为了壮大这个产业,余伟强自己带头,承包了150多亩土地种植黄皮,决定将这一产业做强做大,扩充到300多亩。桂水村还通过种植荷花发展莲子产业、种植格桑花吸引游客,引进投资1.5亿元的桂水湾项目,发展民宿、水上乐园等项目,大力推动产业发展,努力实现富民强村的目标。

### 集体增收

#### 汇聚各方资源,酝酿发展新机

台山市冲蒌镇有着8条集体经济经营性收入相对薄弱村,要如何全面推进乡村振兴?

在冲蒌镇西海村一栋由学校改建成的乡村振兴展览馆里,各种造型的编织手工艺品、藤制家具摆满了整个展馆。走进里面一间手工编织车间,几位农村妇女正娴熟、快速地编织着藤椅。

她们告诉新快报记者,家门口建了这个手工编织车间后,她们可以一边照顾家庭,一边利用碎片化的时间来这里就业。在这里编织藤椅,技术上有人传授,也不担心销路,每个月也有两千多元的收入,感觉非常好。

江门市生态环境局驻冲蒌镇挂职党委委员、驻西海第一书记何刚勇告诉新快报记者,西海编织文化历史悠久。改革开放后,西海编织技艺进一步推广,南洲村走出了一批优秀编织家具、手工艺品行业企业家,冲蒌编织产品扬名海内外。目前,编织家具产业已成为冲蒌镇支柱产业之一,年出口产值超过5亿元,为本



■在冲蒌镇西海村一栋由学校改建成的乡村振兴展览馆里,各种造型的编织手工艺品、藤制家具摆满了整个展馆。

地带来了2000多个就业岗位。

编织车间只能起利益民、富民的目的,要达到“强村”,还得有更多的硬措施。对于全镇的8条集体经济经营性收入相对薄弱村,驻村帮扶3个多月的何刚勇经过调研,已形成了一些发展思路。

“西海村在上一轮的帮扶中,基础设施、村容村貌已经建设得非常好了,我不必再花更多的精力和资源投入这方面了。我的任务是如何提高村集体和村民的收入。”何刚勇说,对于西海村,下一步计划建花海、开饭店,利用编织手工艺体验发展特色

旅游,同时出租闲置厂房来增加村集体的收入。而在另一条相对薄弱村三和村,准备将合同到期的两百多亩山地收回来,引入企业种植经济价值更高的作物提高收入。

此外,也有计划由镇政府提供建设用地、8条相对薄弱村合资建立工业厂房等物业,并扩大原有“致富街”经营规模,进一步提高村集体分红收入。同时,计划由村经济联合社发起成立村级物管服务公司,统一管理镇里的厂房、店铺、旅游景点、公园等项目,千方百计地拓展产业帮扶的思路。